



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

各地各部门创新举措保基本民生,筑牢兜底保障防线 守护好每一位困难群众

应保尽保、应救尽救,重点关爱武汉困难群众

武汉人民为疫情防控作出了重大贡献,付出了巨大牺牲,也遇到了突出困难。中央财政安排的救助补助资金向湖北重点倾斜,对湖北省城乡低保对象、特困人员等困难群众,除了及时足额发放救助金,还按照城市人员不低于500元、农村人员不低于300元的标准给予生活物资救助。

1月23日,离汉通道管控,在江岸区临时务工的陈劲松一家四口滞留武汉。江岸区新村街道民政办和当地社区打破户籍壁垒,简化申请程序,一周内就将3000元临时救助金送到了陈劲松手中,同时还送去了米面粮油,保障其基本生活。在武汉,跟陈劲松一样获得救助的生活困难武汉外地人员有1.5万余名,共发放临时救助金4244.4万元;截至4月8日离汉通道解除管控,武汉市共设立69个安置点,集中安置6025人。

截至目前,湖北省已累计为370万人次发放价格临时补贴4.4亿元。同时,武汉市还为12.9万低保对象、特困人员增发生活补助1.2亿元,并将1044人新纳入低保、特困进行兜底保障。

为实现应保尽保、应救尽救,在中央统一部署下,湖北省统筹做好低保对象、特困人员等特殊群体关爱帮扶工作,及时将符合条件的因疫致困家庭纳入低保范围。截至3

月底,湖北省共救助因疫致困群众17.1万人次,支出临时救助金1.88亿元;支出低保金30.9亿元,较去年同期增长56.7%;支出特困供养金9.6亿元,较去年同期增长30.4%。

瞄准迫切需求,确保兜底保障一个不漏

陕西省咸阳市泾阳县云阳镇中街村村民张学林最近心情不错。刚从银行领到的1200元价格临时补贴,让这个五口之家日子松快了些。受疫情影响,部分商品价格价格上涨,泾阳县将价格临时补贴提高1倍。“政策想得真周到,暖了我们的。”张学林说。

应对疫情,各地及时启动实施社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,3—6月,价格临时补贴标准再提高1倍,孤儿、事实无人抚养儿童也被纳入补贴范围。民政部还特别明确,疫情严重地区可暂停开展低保对象退出工作,为困难群众提供保障。

同时,各地民政部门适时实行单人户保、低保渐退等灵活政策,瞄准困难群众迫切需求,解决实际困难。

——一些收入水平刚刚超过低保标准的困难群众,由于发展能力仍不足,往往存在返贫风险,一些省份探索低保渐退政策,扶上马再送一程,巩固脱贫成果。

江西省宜春市铜鼓县高桥乡花山村陈宗良一家,今年已经达到脱

贫退出标准。但考虑到疫情影响,帮助其家庭巩固脱贫成果,铜鼓县民政局让陈宗良家继续享受低保。在脱贫攻坚期内,被纳入农村低保的建档立卡贫困户,达到退出标准后仍可实施两年渐退期,确保其家庭稳定就业后再退出。

——对重病、重残等困难群众参照“单人户”纳入低保。截至目前,已有湖北、湖南、广东等多个省份结合当地实际推行了“单人户保”政策。这一政策创新,让重病、重残贫困人口得到兜底保障。

不久前,江苏省泗洪县朱湖镇新洪村的朱国兵一家得到一个令人欣慰的消息,身患肺癌的朱国兵可享受“单人户保”。“单人户保”,就是可参照单人户享受低保。朱国兵家人均收入超出标准,无法享受低保。村里的社会救助专干在日常排查中,发现了他们家的实际困难。朱湖镇民政办根据政策核算,认定朱国兵符合“单人户保”条件。“有了低保,医疗费能再报销70%左右,真是解了我们的燃眉之急!”朱国兵说。

按下“快进键”,让温暖传递更快更有力

当月申请,当月审批,当月发放。3月下旬,当广西壮族自治区金秀瑶族自治县长垌乡滴水村的张婆婆从民政局接过4000元临时救助金时,感动得流下了眼泪。

2019年,张婆婆一家脱了贫。但随后老伴、儿子相继病逝,70多

岁的老人陷入困境。情况上报后,县里迅速将张婆婆纳入低保救助A类保障,发给她每月240元的低保金。同时,给她发放4000元的临时救助金。

“一事一议”、网上自助申请、“最多跑一次”改革……疫情防控期间,为了让温暖传递更快更有力,各地按下政务服务“快进键”,创新方式,提高效率,以更扎实的举措,做好帮扶工作。

——优化流程少等待。浙江省实施“最多跑一次”改革和民政服务“码上办”政策,共减少12项、259件民政业务申请材料;借助“粤省事”小程序,广东省以家庭为单位统一生成电子签章授权书,不再要求办事群众现场签字录指纹,实现了疫情防控期间的“零跑动”。

——提标扩面解危难。山东省阶段性将乡镇(街道)临时救助备用金额度提高至5万元,急难型临时救助标准上浮1000元,确保疫情防控期间救助工作所需;天津市对外出务工、返岗复工的低保对象每月扣减务工成本500元,对疫情导致生活严重困难的外来人口采取一事一议方式给予临时救助,最大限度提高困难群众救助面。

好政策解民忧、暖民心。疫情防控期间,一项项硬核措施织就了一张严密的兜底保障网,有效保障了困难群众生活水平不下降,有效巩固了兜底保障脱贫攻坚的成果,折射出治理能力和治理水平的提高,体现出以人民为中心的发展思想。

(《人民日报》李昌禹)

九部委发文,力争到2025年 培育百万以上农村创新创业带头人

近日,农业农村部、国家发展改革委等9部委联合印发《关于深入实施农村创新创业带头人培育行动的意见》(以下简称《意见》),要求各地加强指导服务,优化创业环境,培育一批饱含乡土情怀、具有超前眼光、充满创业激情、富有奉献精神,带动农村经济发展和农民就业增收的农村创新创业带头人。力争到2025年,培育农村创新创业带头人100万以上,基本实现农业重点县的行政村全覆盖。

《意见》提出,要以实施乡村振兴战略为总抓手,紧扣乡村产业振兴目标,重点扶持返乡创业农民工、鼓励入乡创业人员、发掘在乡创业能人,壮大农村创新创业人才队伍,提升农村创新创业层次水平。

《意见》强调,要强化资金支持,按规定对首次创业、正常经营1年以上的农村创新创业带头人,给予一次性创业补贴。引导相关金融机构和各类基金支持农村创新创业带头人创办的企业。保障创业用地,要求各地在新编县乡级国土空间规划、省级制定土地利用年度计划时,做好农村创新创业用地保障。同时,还要加大人才支持,加快推进全国统一的社会保险公共服务平台建设,并加强创业培训,优化创业服务,建设一批农村创新创业园区和农村创新创业孵化实训基地,组建农村创新创业联盟,完善农村物流网络体系,帮助返乡入乡人员顺畅创业。(《人民日报》郁静娟)

2019年我国国内旅游 人次超60亿

新华社北京6月20日电(记者余俊杰 周玮)记者20日从文化和旅游部获悉,2019年我国国内旅游人次达60.06亿人次,同比增长8.4%;入境旅游人数14531万人次,增长2.9%;出境旅游人数15463万人次,增长3.3%。全年旅游总收入6.63万亿元,同比增长11.1%。

文化和旅游部近日公布2019年文化和旅游发展统计公报,显示截至2019年末,全国共有A级旅游景区12402个,接待总人数64.75亿人次,比上年增长7.5%;实现旅游收入5065.72亿元,增长7.6%。

据文化和旅游部介绍,2019年中央财政通过继续实施“三馆一站”免费开放、非物质文化遗产保护、公共文化服务体系、旅游发展基金等项目,共补助各地文化和旅游建设资金101亿元,同比增长22.5%。

据统计,2019年末,全国有各类文化和旅游单位35.05万个,从业人员516.14万人。

借助生态优势 发展生态旅游

近年来,浙江省湖州市吴兴区妙西镇通过借助生态优势,发展生态旅游,昔日的乡村面貌发生了显著变化。图为近日,俯瞰妙西镇妙山村,“慧心谷”度假村的一栋栋“德式山居”,镶嵌在郁郁葱葱的山林之中,美不胜收。邓德华 陈永摄

“公筷公勺”彰显文明新风

李洪兴

“用餐实行分餐制、使用公筷公勺”“餐饮服务企业应当配备公筷公勺,有条件的应当推行分餐制,引导消费者文明健康就餐”。前不久,《北京市文明行为促进条例》正式施行,明确提倡使用公筷公勺、推行分餐制。不少餐厅积极响应、完善服务流程,对用餐客人进行善意提醒。

“公筷公勺”“分餐制”,看似饮食、生活方面的小事,实则关系卫生健康,体现社会文明程度。新冠肺炎疫情防控期间,越来越多的人意识到,科学防疫、避免病毒交叉感染需要重视细节,而日常用餐环节不容忽视。11位疾控专家曾做过一个实验,测试使用公筷与不用餐后细菌数量的影响,发现菌落总数最大相差250倍。主动使用公筷公勺、践行分餐制,养成文明就餐好习惯,能够有效避免“病从口入”,降低病毒传播风险。

日前,习近平总书记在主持召开专家学者座谈会时指出,要倡导文明健康绿色环保的生活方式,开展健康知识普及,树立良好饮食风尚,推广文明健康生活习惯。现实中,人们习惯于围坐一桌,你一筷、我一勺。其实,用公筷夹菜、公勺盛汤,有条件时分餐而食,不仅不会影响团聚氛围,还更有利于健康。“一双公筷,健康常在”。无论从现代文明饮食习惯出发,还是从疾病预防、公共卫生角度而论,使用公筷公勺、推行分餐制都是一场亟待深化的“餐桌革命”。以小小的公筷公勺为抓手,改变用餐习惯、树立文明新风,具有重要的现实意义。

非一日之功,难以一蹴而就。事实上,倡导使用公筷公勺、推行分餐制早已行之,但效果一直不够理想。有专家研究了非典前后居民的健康行为,结果发现,非典期间外出就餐人群中“总是”和“较多”使用公筷者分别为12.1%和24.8%,到2006年3月则分别降至11.2%和22.7%。可见,习惯的培养更非易事。如何改变“疫情来了重视卫生,疫情过后自我放松”,也是一道值得思考的公共课题。

使用公筷公勺、推行分餐制,关键在于落到实处,将其真正融入日常生活。有媒体随机采访了100组路人,“太麻烦”“不习惯”是影响推广使用公筷公勺的主要因素。这也提醒人们,使用公筷公勺、推行分餐制,需要从我做起、从现在开始。努力提升自我的卫生意识、健康理念,

从文明就餐的点点滴滴做起,就能“习惯成自然”。正如有专家所说,难就难在没成习惯,小众变大众,就不觉得难了。倡导公筷公勺与分餐制是一次全民健康实践,离不开社会成员共同努力。

制作带有“公”字标识的公筷公勺,提供的公筷比普通筷子长3厘米,严格做好公筷公勺清洗、消毒工作,创建“放心餐厅”作为示范……随着北京、上海、广州等多地积极鼓励使用公筷公勺、推行分餐制,一系列可操作性较强的地方标准与行业指南陆续出台,有力推动文明用餐理念更加深入人心。随着越来越多的人参与其中、自觉践行,相信舌尖上的“新风尚”,也能促进文明健康的“新风尚”,让我们的生活更美好。饭前便后要洗手,居家生活勤通风,打

喷嚏时捂口鼻,公共场合戴口罩,用餐使用公筷公勺……走向我们的小康生活,这些讲卫生、讲科学、讲文明的好习惯,也必不可少。

公筷公勺仿佛一面镜子,映照出公共卫生意识与社会文明风貌。疫情防控是对病毒的战斗,也是对生活方式的检验、健康习惯的重塑、文明素养的培育。尊重他人就是尊重自己,保护他人也是保护自己。培养良好生活方式,涵养社会公共文明,我们就能为爱国卫生运动凝聚强大力量,让文明习惯覆盖每一个生活细节。



本期导读

谁动了我的“网络痕迹”?

观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁,每一次屏幕停留、指尖操作,都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私,究竟该如何保护? (A4版)

合肥奋力建设生态宜居美丽乡村

近年来,合肥市突出“农”的本质、“村”的风貌、“人”的参与、“居”的变化,奋力建设生态宜居的美丽乡村,农村基础设施建设不断加强,农村人居环境持续改善,广大农村居民的获得感、幸福感不断提升。(B2版)